
CONSIGLIO COMUNALE 

VERBALE 
DELLA SECONDA SEDUTA ORDINARIA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

giovedì, 16 dicembre 2021 alle 19.15 

Ordine del giorno: 

l. Approvazione verbale della seduta del 18 ottobre 2021. 

2. Sottoscrizione della dichiarazione di fedeltà alla costituzione ed alle leggi, consegna delle credenziali alla 
Consigliera comunale Sandra Viri, subentrante per il gruppo APD a Simone Rezzonico, partito da Vezia. 

3. MM 3/21 Accompagnante il bilancio preventivo del Comune per l'anno 2022 e la fissazione del moltiplicatore 
di imposta comunale 2022. 

4. Interpellanze e mozioni. 

Elenco dei presenti: 

01. Airaldi Anna 
02. Arigoni Enrico 
03. Barberis Luca 
04. Bazzi Pedrazzini Michela 
05. Cazzaniga Sandro 
06. Collura Massimo 
07 Consoli Donato 
08. Crivelli Eros 
09. Daldini Nicolas 
10 Gerosa Franco 
11 Grano Domenico 
12. Joss Daniel 
13. Manzan Patrick 

Presenti per il Municipio: Piva Roberto 
Sartorio Mirella 

PLR 

PLR 
PLR 
VM 
PLR 
VM 
VF 
APD 
PLR 
VF 

VF 
VF 

APD 

14. Manzan Simone 
15. Ra!!'!!'i Scala Renata 
16. Ricco Diego 
17. Riva Leonardo 
18. Rosa Francesca 
19. Sampietro Francisco (dalla tratt.2) 

20. Schiavuzzi Bruno (assente scusato) 

21. Solari Andrea 
22. Storni Luca 
23. Viri Alessandro 
24. Viri Sandra 
25. Volonterio Sofia Elisa 

Vismara Alan 
Zanetti Marco 

Ongaro Bruno 

APD 
PLR 

PLR 
PLR 

PLR 
APD 
APD 
PLR 
VM 

PLR 
APD 

APD 

Il Consiglio comunale di Vezia, riunitosi in seduta ordinaria, giovedì 16 dicembre 2021 alle ore 19.15, a lla presenza di 
24 (23 alla trattanda 1) Consiglieri comunali su 25 ha adottato le seguenti risoluzioni: 

I. Approvazione del verbale della seduta del 18 ottobre 2021 

Il verbale della seduta del 18 ottobre 2021 è approvato con 23 voti favorevoli, O contrari. O astenuti. 

Approvazione verbalizzazione: 23 voti favorevoli, O contrari, O astenuti. 

2. La Consigliera comunale Sandra Viri, subentrante per il gruppo APD, sottoscrive la d ichiarazione di fedeltà a lla 
costituzione ed alle leggi, il Presidente le consegna le credenziali. 

Presidente 

Chiede un minuto di silenzio per la scomparsa del signor Giuseppe Solcà, già Consigliere comunale (Pepi). 

3. Preventivo 2022 
Viri Alessandro 

La CGCC, conformemente all'art. 162 della LOC, ha esaminato il preventivo 2022, che presenta un disavanzo di 
Fr. 614'500. Ricorda che nel 2021 si prevedeva una perdita di esercizio di Fr. 811'300. 
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In ottica generale l'andamento delle finanze del Comune è in linea con l'ultimo biennio, in cui si è riscontrata 
una perdita di gettito importante. L ' impatto pandemico è stato contrastato abbastanza efficientemente. 
Dal punto di vista strutturale, la stabilità delle entrate è costan te, mentre una nuova dimensione di gettito 
d 'imposta, sia per persone fisiche che giuridiche, si fissa intorno ai 5 milioni di franchi, con un moltiplicatore 
comunale politico all'85 %, che è stato aumentato due volte nel biennio trascorso. Si ricorda che quello 
aritmetico attualmente è del 93,2 %. 
Tutto questo fa parte del percorso obbligatorio verso un nuovo consolidamento delle fmanze del nostro Comune, 
sia per quanto riguarda il gettito sia per la correlata strutturazione dei costi di gestione. 
L 'effetto del duplice aumento di moltiplicatore, approvato e applicato nei preventivi precedenti, sta avendo un 
primo effetto positivo sulle finanze comunali, effetto che aumenta ulteriormente se teniamo in considerazione 
l'erosione di alcune voci di spesa previste nel prossimo biennio. 
Ricorda che il principio a cui bisogna tendere è quello dell'economia finanziaria. 
Un altro importante aspetto che la CGCC ha tenuto in considerazione nella sua analisi, è l'autofinanziamento 
negativo, contenuto nel preventivo, per un totale di Fr. 152'900; questo significa l'erosione del capitale proprio 
e che il Comune ricorre al debito per finanziare la propria spesa corrente e gli investimenti. 
Il dato è chiaramente prudenziale, ma rappresenta un indicatore da non sottovalutare e da tenere fortemente in 
considerazione. 
A livello di preventivo cantonale la politica del freno al disavanzo è riuscita a contenere le perdite riportate 
nell'autofoianziamento negativo che il Cantone aveva. 
Quindi, per il prossimo biennio, è imperativo porsi degli obiettivi finanziari per contrastare l'erosione del capitale 
proprio e portare il dispendio negativo almeno ad un pareggio di bilancio. 
Nel rapporto sul Preventivo 2021, la commissione prncedente chiedeva al Municipio di riportare, entro la fine 
dell'esercizio, l 'autofinanziamento ad impatto neutro. Questo lo si potrà valutare solamente dopo la 
presentazione del consuntivo. 
Si ribadisce questo principio per il prossimo esercizio 2022, lasciando al Municipio ampio margine di manovra, 
attraverso l'accettazione del presente preventivo, ma con il focus ad una politica di contenimento della spesa 
preventivabile, con una visione di freno al disavanzo. 
Il difficile lavoro del Municipio dovrà garantire una sostenibilità finanziaria del Comune nel medio termine. 
Questo per concretizzare la linea operativa e di investimento prefissata nel piano di legislatura 2021-2024. 
La popolazione di Vezia, oltre al flagello pandemico, è stata anche sollecitata ad un sacrificio importante, dovuto 
all'aumento del moltiplicatore d ' imposta. 
La CGCC chiede al Municipio di impegnarsi ad un lavoro di parsimonia e rivalutazione delle voci degli impegni 
di spesa, cercando di portare a termine nella maniera più efficiente possibile, i principali investimenti di 
legislatura e la corretta erogazione dei servizi comunali . 

rello specifico la commissione, conscia che i temi perentori di questa legislatura siano gli investimenti relativi 
al risanamento delle scuole e lementari, alle strutture di canalizzazione (soprattutto il riale San Martino) e alla 
rete di acqua potabile, chiede al Municipio di poter approfondire altri dicasteri a preventivo. Si riferisce in 
particolare: 

• alla sicurezza sociale, che ha un costo imposto, ma che va sempre tenuto monitorato, perché rappresenta 
quasi 1/3 dei costi totali; 

• all'ordine pubblico, alla sicurezza e alla difesa, con il tema della polizia, che è un costo che sta sempre 
aumentando, a cui bisogna dare un freno; 

• all'ufficio tecnico, con una verifica del sistema cli erogazione dei servizi comunali. 
La CGCC chiede anche cli poter mettere a disposizione del Legislativo tutti i conti economici, i bilanci dei consorzi 
e degli enti di cui Vezia fa parte, per poter avere un'ottica di insieme. 
Effettuare una valutazione del preventivo senza avere a disposizione un piano fmanziario è un esercizio 
complesso. Attende quindi la sua presentazione per il periodo 2022-2024. 
In conclusione la CGCC preavvisa favorevolmente il preventivo, con la richiesta di continuare nel percorso di 
ristrutturazione delle finanze comunali, con l'ausilio della commissione delle finanze e della commissione della 
gestione. 
Ringrazia il Municipio e l'amministrazione per l'impegno dimostrato e per la collaborazione e invita il CC ad 
approvate il MM. 
Sindaco 
Ringrazia per il rapporto molto dettagliato. 
Il piano finanziario verrà allestito verosimilmente nella seconda parte dell'anno prossimo, quando si avrà a 
disposizione un maggior numero cli elementi. 
Ricorda che il comune cli Vezia è passato dal piano contabile MCAl al MCA2; tale cambiamento dei conti ha 
creato uno stop tecnico nell'elaborazione di questo importante documento cli previsione sul medio-lungo periodo. 
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Le spese sociali sono elevate, sono però legate anche al gettito, quindi la diminuzione del gettito comporta pure 
una riduzio1ù di questi costi, che sono imposti dall'alto e su cui il Comune ha poco spazio di manovra. 
E' comunque un aspetto interessante, perché fa comprendere quanto un comune offre alla propria cittadinanza, 
in ambito sociale. 
Non possiamo allegare al consuntivo i documenti contabili di altri enti, perchè non sono di nostra proprietà e di 
nostra competenza. La GCGG però, durante l'esame dei conti consuntivi e preventivi , può a ccedere a questa 
documentazione. 
Il calo del gettito impone di cambiare ritmo e di verificare in che modo vi si può sopperire, lavorando sul fronte 
delle spese e dei ricavi. 
Intervenire sui ricavi è più complicato, perché si basano su regolamenti o ordinanze. Per quanto riguarda le 
spese si s ta valutando la possibilità di trovare delle sinergie con i comuni vicini, in modo da offrire gli stessi 
servizi a minor costo. 
Dietro ai vari conti presenti nel preventivo ci sono delle prestazioru alla cittadinanza. Quindi se si effettuano dei 
tagli qualcuno ne risente. 
Bisogna quindi avere una sensibilità per capire dove andare a diminuire questi costi; una riduzione generalizzata 
è possibile, il taglio puntuale è invece più complicato. 
E' stata convocata la commissione finanze del Municipio, che ha cominciato a discutere di diverse tematiche di 
ordine generale, su cui lavorare. 
Si tratta di un momento di confronto privilegiato, perché ognuno è specializzato nel suo campo. Sono nati degli 
spunti su come e dove cercare delle soluzioni. 
Il lavoro più impegnativo sarà poi quello di scendere nei dettagli. 
Presidente 
Propone di iniziare con una discussione generale, per poi trattare i singoli dicasteri. 
Joss 
Un piano finanziario che viene allestito nel 2022 e scade nel 2024 non ha molto senso. Sarebbe opportuno 
estendere la sua durata perlomeno a 6 anni. 
Sindaco 
Il piano finanziario, per prassi, dura 4 anni e fornisce una previsione a medio termine. Se si estende questo 
periodo le previsioni sarebbero più aleatorie. 
Un altro strumento che può essere utilizzato su un periodo pit'1 lungo è il piano delle opere, che getta le basi per 
gli investimenti futuri. 
Per le previsioni a breve termine vengono utilizzati il preventivo e la chiusura annuale. 

Si procede con l'esame dei singoli dicasteri della gestione corrente. 

00 A1mninistrazione generale Spese 
1'075'000 

Non ci sono interventi e il dicastero viene approvato con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

01 Ordine pubblico, sicurezza e difesa Spese 
490'000 

Non ci sono interventi e il dicastero viene approvato con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

02 Formazione Spese 
1'540'300 

Ion ci sono interventi e il dicastero viene approvato con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

03 Cultura, sport, tempo libero e chiesa Spese 
106'500 

Ion ci sono interven ti e il dicastero viene approvato con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

Ricavi 
44'000 

Ricavi 
33'000 

Ricavi 
289'800 

Ricavi 
8'000 



04 Sanità 

Manzan 
Chiede di essere aggiornato sul progetto di casa per anziani intercomunale. 
Sindaco 

Spese 
1'082'000 

Ricavi 
00 

Per il momento non c'è alcuna nov ità. Sono ancora pendenti dei ricorsi contro la pianificazione di Comano. 

Chiusa la discussione il dicastero viene approvato con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

05 Sicurezza sociale Spese 
1'028'000 

Non ci sono interventi e il dicastero viene approvato con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

06. Trasporti e comunicazioni Spese 
1'002'000 

Non ci sono interventi e il dicastero viene approvato con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

07. Protezione ambiente e pianificazione territorio Spese 
1'035'100 

Non ci sono interventi e il dicastero viene approvato con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

08. Economia pubblica Spese 
9'000 

Non ci sono interventi e il dicastero viene a pprovato con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

09. Finanze 

Sindaco 

Spese 
753'000 

Ricavi 
4'000 

Ricavi 
127'000 

Ricavi 
943'100 

Ricavi 
58'500 

Ricavi 
999'000 
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Un grosso tema da considerare è la perequazione finanziaria, sia quella orizzontale (tra comuni) che quella 
verticale (tra comuni e Cantone). Per il momento Vezia partecipa in tutti e due i casi, versando un contributo. 
Con la flessione del gettito molto probabilmente si uscirà da questi meccanismi, ma si dovrà attendere ancora 
alcuni anni. 

Chiusa la discussione il dicastero viene approvato con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

Si passa all'esame del complesso della gestione corrente, che prevede: 

Totale uscite 
Totale entrate 
Fabbisogno di imposta 

8'120'900 
2'506'400 
5'614'500 

Il complesso della gestione corrente viene approvato con 24 voti favorevoli, O contrari. O astenuti 

Investimenti 
Presidente 
Gli investimenti hanno un valore puramente programmatico e per il momento non dovranno essere votati. 
Saranno poi oggetto di un apposito MM. 

Non ci sono interventi. 
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Moltiplicatore 

La proposta di a umentare il moltiplicatore d ' imposta all'85% viene accettata con 24 voti favorevoli O contrari e 
O astenuti. 

Il Messaggio, nel suo complesso, v iene approvato con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE: 

1. Il conto preventivo del Comune per l'esercizio 2022 è approvato. 
2. Il Municipio è autorizzato a prelevare il fabbisogno, ammontante a .Fr. 5'614'500 a mezzo imposta 

comunale. 
3. Il moltiplicatore d'imposta comunale per l'anno 2022 è fissato al1'85%. 

Viri Alessandro 

Prima della verbalizzazione desidera fare una riflessione per il futuro, dal punto di vista generico, per quanto 
riguarda l'impatto sulla gestione corrente dei costi legati all'ordine pubblico, a lla sicurezza e alla difesa, che 
rappresentano il 463% rispetto a quelli della cultura, sport, tempo libero e chiesa. 
Ritiene che in una società ideale queste voci dovrebbero essere contrapposte. 

Approvazione verbalizzazione: 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

9. Interpellanze e mozioni 

La mozione presentata dal Gruppo APD riguardante la modifica dell ' art.29 del RC viene demandata alla 
commissione delle Petizioni con 24 voti favorevoli O contrari e O astenuti. (allegato A) 

In merito all' interpellanza presentata dal Consigliere comunale Daniel Joss del gruppo Vezia.Futura 
riguardante la sicurezza della rete idrica, prende la parola il Sindaco.(allegato B) 

Il Municipio si scusa ma non ha fatto in tempo a preparare una risposta, che si deve basare su questioni tecniche. 
L'UTC si è già attivato presso le AIL per raccogliere la documentazione necessaria. Risponderà nel corso della 
prossima seduta. Se desidera può trasformare l ' interpellanza in in terrogazione, in modo ch e la risposta venga 
trasmessa a tutti i Consiglieri comunali. 

loss 
Non è il caso, va bene che la risposta venga data nella prossima seduta. 
Bazzi Pedrazzini 
Per avere una risposta tempestiva occorre rispettare il termine di 7 giorni previsti dal regolamento. 
Joss 
L ' interpellanza è stata messa nella buca lettere del Comune 8 giorni prima della seduta. 
Segretario 
L'interpellanza è arrivata in Cancelleria solo il 13 dicembre. 
Crivelli 
Chiede se esiste un piano per la posa della fibra ottica per il Comune di Vezia. 
Presidente 

Sul sito della Swisscom si può trovare dove è prevista la posa e le relative tempistiche. 
Gerosa 
La fibra ottica arrivata fino al portico del Vicolo Antico. Ha interpellato Cablex, la quale gli ha riferito che non 
è previsto un ulteriore prolungamento. 
Domanda al Municipio se può intervenire per sollecitare l'estensione di questa tecnologia. 
Sartorio 

La campagna per la donazione del sangue sta andando molto bene, si sono iscritti in 18. 
Ci sono ancora alcuni posti a disposizione, chiede quindi cli informare anche amici e famigliari, anche se non sono 
residenti a Vezia. 

Sabato sera è previsto un concerto dell'avvento, il cui ricavato andrà a favore delle borse di studio per i giovani 
musicisti. 
Volonterio Sofia 
Nelle scuole elementari di Vezia due classi sono state poste in quarantena. Chiede se non è possibile svolgere la 
scuola a distanza. 



6 

Sartorio 
E' stata informata prontamente delle quarantene. Ha chiesto al direttore come vengono gestite, in questi casi, 
le classi. Le ha assicurato che il giorno successivo i docenti avrebbero preso coni.atto con i genitori. 
Esiste una coordinazione tra i docenti, con una figura di riferimento, per i corsi online. 
L'importante comunque è mantenere le lezioni e la vicinanza con gli allievi, che non necessariamente deve 
avvenire tramite supporti tecnologici, di cui probabilmente non tutte le famiglie sono dotate. 
Volonterio Sofia 
Le classi quarta e quinta hanno ricevuto dei compiti da svolgere durante la settimana. In seconda la maestra ha 
salutato gli allievi un paio di volte via teams. In quarta non si sono nemmeno collegati, sono state solamente 
distribuite delle schede porta a porta. 
Le apparecchiature sono state acquistate e sono a disposizione, si dovrebbero quindi utilizzate. 
Quello che è stato fatto non è sufficiente, soprattutto per i bambini che hanno delle difficoltà. 
Sartorio 
Ritiene che le misure adottate siano adeguate. Si può comunque sempre migliorare. 
Daldini 
Anche se la situazione non è facile, i docenti dovrebbero essere pronti ad affrontare eventuali future 
problematiche dovute alle nuove varianti del virus,. 
Sindaco 
Augura buone feste a tutti, con la speranza che la situazione pandemica si risolva presto. Il Municipio, come 
pensiero, offre due bottiglie di vino e un interessante libro dell'Associazione Archivi riuniti delle donne ticinesi, 
che segna un traguardo importante, quando nel 1971 è stato introdotto il diritto di voto per le donne. 
Presidente 
Augura buone festività a tutti e chiude la seduta. 

Gli scrutatori: 
Simone Manzan 
Leonardo Riva 

Vezia, 31 marzo 2022 

PER IL CONSIGLIO COMUNALE 
Il Presidente: 
Luca Barberis 

Il Segretario: 

Milko Pastore 



Allegato A 

APD - Alternativa Popolare Democratica 

Vezia, 14 dicembre 2021 

Mozione elaborata per la modifica dell'art 29 del Regolamento comunale "Modo di votazione" 

Egregio Signor Presidente; 
Signore e Signori Consigliere/i Comunali 

Alternativa Popolare Democratica avvalendosi della facoltà concessa dall'art 67 LOC e dall'art. 34 
Reg. Comunale, inoltra la presente mozione elaborata, con la proposta di: 

Modifica dell'art.29 del Regolamento comunale di Vezia, stralciando il cpv. 3 che prevede la 
votazione segreta per la concessione dell'attinenza comunale. 

Nel corso degli anni il regolamento comunale è stato modificato diverse volte per adeguarlo 
all'evoluzione delle leggi e della società. 

Nel rispetto delle scelte fatte a suo tempo dai precedenti consessi comunali il cpv. 3 dell'art. 29 
risàle agli anni settanta. Sono passati oltre 40 anni e la società è notevolmente cambiata. Nuove 
leggi, regolamenti, ordinanze hanno implementato la trasparenza che viene applicata in molti campi 
nelll'azione dell'Amministrazione. 

Con la presente mozione il Gruppo chiede lo stralcio del cp. 3 dell'art. 29, ritenendo che la completa 
trasparenza anche nell'ambito della concessione dell'attinenza comunale, permetta un miglior 
dibattito e una scelta più responsabile e difendibile dinnazi alle autorità superiori. 

Si chiede quindi al Lodevole Consiglio Comunale di voler decidere: 
Il cpv 3 dell'art. 29 è stralciato 

ruppo APD - Alternativa Popolare Democratica 



Allegato e 

RlCEVUTO 1 3 u: ~. zaa, 

INTERPELLANZA 

Sicurezza rete idrica 

Vezia, 6 dicembre 2021 

Lodevole Municipio, 

Gentile Signora ed Egregi Signori, 

con la presente, awalendoci delle facoltà concesse dalla Legge (art. 66 cpv 2 e 3 
LOC) e del Regolamento comunale (Art. 33) ci permettiamo interpellare il Municipio 
circa quanto segue. 

Il Municipio ha recapitato a tutti i Consiglieri comunali una lettera datata 6.10.21 
avente come oggetto una "Informazione al Consiglio comunale sulla situazione della 
rete idrica di Vezia in caso di rottura della condotta che collega il bacino di San 
Rocco con la camera del riduttore di San Martino". 

Al termine della riunione straordinaria del Consiglio comunale del 18.10.21, l'ora era 
tarda e qualche Consigliere era già in partenza, il Sindaco ha potuto solo accennare 
brevemente alla questione. 

Gli interpellanti desiderano avere qualche informazione supplementare circa i tempi 
previsti per allacciare la rete comunale al nuovo serbatoio di Pian Gallina e dettagli 
sull'organizzazione che il Municipio affermava giustamente di voler predisporre "in 
modo che la riparazione venga effettuata nel minor tempo possibile". 

Ringraziamo in anticipo per l'evasione di questa richiesta di interesse comunale, in 
attesa di una vostra risposta nel prossimo Consiglio Comunale di dicembre. 

Con ossequio 

Per il Gruppo VeziaFutura 

Daniel Joss 


